



回到NBA的安德森最终成就了一番事业。新华社发



在山东男篮时的比斯利。新华社发

盘点从CBA重返NBA的球员

历尽千帆，方能磨砺成钢

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 靳宇豪

CBA带给伍德的打击 成就了他NBA的梦想

“没有一支球队想要我，2017年的时候我去中国的一支球队打球，但不久就被他们裁掉了，因为他们觉得我不够强，那次真的刺激到了我，我几乎崩溃了。”说这话的是现役NBA球员克里斯蒂安·伍德，近日，他在接受采访时，回忆了职业生涯中的一段不堪回首的往事。

2015年，当时还在内华达拉斯维加斯分校上大二的伍德，就因为出色的得分能力被许多球探锁定。当年的选秀大会之前，前来看球的球探们给出了一个共同的看法：这个小伙子绝对不会掉出首轮。

但天意弄人，选秀当天，NBA总裁在台上念出一个个被选中新秀的名字，名单全部念完，两轮共计六十个选秀权，没有克里斯蒂安·伍德这个名字。就这样，伍德落选了，从众人眼中的天之骄子，一下沦落到无人问津的地步。对于一个年轻人来说，这样的打击是十分沉重的。

那年夏天，伍德连续跑了多家训练营，最终收到了一份来自

76人的合同，第二年又辗转去了黄蜂。但无论在哪支球队，当时的他都是垃圾时间才能上场的球员。无奈之下，当打之年的伍德选择来CBA试试。但令他没想到的是，代表福建队仅出战三场季前赛，就因无法被新东家认可而被无情裁掉。这一次，给了伍德更大的打击。

从那时候开始，伍德埋头苦练技术，经过不懈的努力和坚持，终于得到了NBA球队的青睐。他在雄鹿呆过，也去过鹈鹕，后来留在了活塞。从他担任活塞首发的那天算起，场均能够入账22.8分、9.9篮板外加2助攻和1封盖。他的技术越来越细腻，他的职业生涯也迎来新篇章。

NBA球星字母哥曾不吝赞美之词，在社交媒体上发文：喜欢伍德的训练态度，他就是下一个球星。没错，伍德在NBA打得正风生水起，这个休赛期，伍德以3年4100万美元的身价加盟火箭，这是他职业生涯中首次获得一份年薪超千万美元的大合同。当年被CBA球队嫌弃的那个年轻人，如今已经在NBA站稳了脚跟。

来中国遇到的“老师” 让“鸟人”羽翼丰满

来CBA打球的外援很多都是NBA的弃将，他们选择CBA很

重要的一个原因就是薪水高。跟现在来CBA淘金的外援不同，“鸟人”安德森的职业生涯就开始于CBA。这匹在NBA受挫的千里马，来到中国后遇到了伯乐。

1999年的NBA选秀大会，因不懂选秀规则，未向联盟递交申请，安德森遗憾落选。此后，他来到中国，加盟江苏南钢，开启了CBA之旅。彼时的“鸟人”，年仅21岁，身高臂长，弹跳惊人，是一个篮板、封盖好手，扣篮是他最喜欢的进攻方式。但从未经过任何科班训练的安德森，基本功非常差，投篮和传球能力是他的最大短板。

时任江苏南钢主帅徐强十分看好安德森的先天条件，花了大量时间教他如何利用好自己的身体素质，同时传授各种内线的进攻技巧，那段时间安德森技术突飞猛进。

在江苏队打了一个赛季后，安德森回到美国，在NBL联赛大放异彩。2001年，他收到了掘金递来的橄榄枝。经过两个赛季的洗礼，安德森迅速成长为掘金内线大闸，他充满激情的打球风格，成为掘金场上的助燃剂，感染着每一个掘金球迷。NBA的球队中，黄蜂、热火、灰熊和骑士都有“鸟人”留下的足迹，并且在2012—2013赛季，他还跟随热火圆了总冠军的梦。

时至今日，“鸟人”依旧能用中国话说出当时中国队友的名字，足以见得，那段经历对他来说有多么的宝贵和难忘。

他既是天才也是魔鬼 在山东男篮兑现天赋

效力过NBA又在CBA打球的球员不在少数，但要说在NBA和CBA之间来回穿梭的球员还真是屈指可数，迈克尔·比斯利就是其中一个。

比斯利是个天才型球员，高中时期就获得了全美高中生联赛MVP。大学第一年，轻松打破了安东尼留下的纪录。带着这样的光环，2008年的选秀大会，比斯利力压当时的天才高中生梅奥夺得榜眼，并加盟了热火。初入NBA的比斯利没有辜负众人的期望，作为新秀的他在热火一直都保持着极高的得分效率，也算是兑现了自己的天赋。

一年以后，比斯利被交易到森林狼，他持续的高光表现也被外界普遍认为将是新一代的“狼王”。但好景不长，2011—2012赛季本该是他巩固球队地位最重要的一个赛季，但伤病无情到来，令比斯利状态断崖式下滑。在快节奏的NBA，很快有新人崛起顶替了他的地位。

那个赛季结束，比斯利被交

易到太阳队，人生也开始走下坡路。因私藏违禁药品被警方逮捕，从而导致了被裁员的悲剧。这一次悲剧，直接让比斯利在NBA无球可打，当初耀眼的新星失去了本应无比光明的前途。

被NBA抛弃的比斯利，选择了来CBA“流浪”。他先后效力过上海和山东两支队伍，并且都有持续的高光发挥。值得一提的是，在山东男篮效力期间，比斯利又找到了巅峰时期的感觉。2016年CBA全明星正赛，比斯利帮助北区明星队赢得比赛的同时，个人获得了CBA全明星赛历史上的首个三双。这样的表现也让他在NBA引起广泛关注，很快火箭就给他送来了合同。

2019年，比斯利再次登陆CBA，加盟广东，帮助广东队夺得2018—2019赛季CBA联赛总冠军后，又返回NBA与活塞队签约。

一面是天才，一面是魔鬼，是比斯利留给许多人的共同印象。他拥有异于常人的篮球天赋，但由于缺乏对诱惑的自控能力，让自己的职业生涯变得异常坎坷。麦迪曾对他做出评价，“他拥有着全世界的天赋，但他却不知道如何使用它们。”

如今，已经31岁的比斯利还活跃在NBA，历尽千帆，他依旧活力四射，令人欣慰的是，他身上的痞气，正随着时间越来越淡。